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Z głębokim żalem zawiadamiamy, że 6 lutego 2015 r. po długiej i ciężkiej chorobie odszedł od nas na zawsze

Kolega Tadeusz Romiszewski
Prezes Oddziału ZNP Kraków Nowa Huta w latach 1994 – 2006, członek Zarządu Okręgu Małopolskiego ZNP, wiceprzewodniczący Głównej Komisji Rewizyjnej przy Zarządzie Głównym ZNP.
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POSTULATY ZNP
· rozpoczęcie negocjacji płacowych dotyczących wzrostu płac nauczycieli w roku 2016 i minimum 10% podwyżek.

· powrót do systemowego rozwiązania regulacji wynagrodzeń nauczycieli od stycznia kolejnego roku, a nie od września (zgodnie z zasadą podwyższania wynagrodzeń w sposób określony w art. 30 ust. 11 Karty Nauczyciela);
· zwiększenie udziału płacy zasadniczej w ogólnym wynagrodzeniu nauczycieli,

· uporządkowanie prawa oświatowego i rozpoczęcie prac nad ustawą o systemie oświaty, bo ustawa w obecnej wersji jest nieprzejrzysta z powodu licznych nowelizacji. Zdaniem ZNP, ustawa oświatowa powinna dotyczyć finansowania oświaty, nadzoru pedagogicznego, struktury szkolnictwa, organów prowadzących szkoły i przedszkola.

· podjęciu rozmów o kształceniu zawodowym nauczycieli  i zmianie obecnego systemu tak, aby studia lepiej przygotowywały do wykonywania tego zawodu.

·  upowszechnienie wychowania przedszkolnego.

Uwaga nauczyciele: MEN zapowiada likwidację Karty!

Ministerstwo Edukacji po raz kolejny zapowiada likwidację Karty Nauczyciela po tegorocznych wyborach parlamentarnych.
21 stycznia 2015 r. wiceminister edukacji Joanna Berdzik powiedziała    w wywiadzie („Dziennik Gazeta Prawna”):

„Jak mówi minister Joanna Kluzik-Rostkowska, jedną                          z pierwszych decyzji szefa MEN po tegorocznych wyborach powinna być ta dotycząca przygotowania ustawy, która zastąpi Kartę nauczyciela”. 
ZNP zdecydowanie sprzeciwia się zamiarom likwidacji ustawy Karta Nauczyciela i destabilizacji statusu zawodowego nauczycieli  w Polsce, którego gwarantem jest właśnie Karta.

Karta porządkuje i ujednolica zasady nauczycielskiego stosunku pracy. Skutki każdej nieprzemyślanej zmiany statusu zawodowego nauczycieli negatywnie wpłyną na jakość edukacji!

Nasze środowisko już dzisiaj musi mieć świadomość zamiarów ekipy, która kieruje ministerstwem edukacji!
Zdaniem Głównego Inspektora Pracy i Rzecznika Praw Obywatelskich asystent nauczyciela jest pracownikiem samorządowym!

Główny Inspektor Pracy potwierdził zasadność stanowiska ZNP                       w kwestii zakwalifikowania pracowników niebędących nauczycielami (wskazanych w treści art. 7 ust. 1a, 1d i 1e ustawy o systemie oświaty) wykonujących pracę z uczniami ( asystent nauczyciela) – jako kategorii pracowników samorządowych. Wcześniej podobne stanowisko w tej kwestii zawarł Rzecznik Praw Obywatelskich również odpowiadając na wystąpienie ZNP.

W związku z powyższym, Związek ponowił wniosek do Głównego Inspektora Pracy o zainicjowanie prac legislacyjnych w zakresie normatywnego uregulowania stawek wynagrodzenia zasadniczego w rozporządzeniu w sprawie wynagradzania pracowników samorządowych.
Jednocześnie ZNP wystąpił do Głównego Inspektora Pracy                             o zobowiązanie inspektorów pracy do podjęcia działań kontrolnych dotyczących ustalenia czy ww. pracownicy mają ustalone uprawnienia stosowne do statusu pracownika samorządowego,                  a więc czy otrzymują zgodnie z ustawą o pracownikach samorządowych dodatek za wieloletnią pracę, nagrodę jubileuszową, odprawę w związku z przejściem na emeryturę lub rentę, czy też dodatkowe wynagrodzenie roczne.

Gmina chce zlikwidować wszystkie samorządowe podstawówki i gimnazja

28.1.2015    Dziennik Polski     str. 1    Strona tytułowa,

autor: Barbara Ciryt    

Edukacja. Iwanowic nie stać na utrzymanie szkół, władze robią rewolucję. To pierwszy przypadek   w Małopolsce.

Plan jest taki: władze podkrakowskich Iwanowic chcą pozbyć się szkół i proponują, żeby wszystkie zostały przejęte przez stowarzyszenia. W całej Polsce jest tylko jeden taki przypadek -   w gminie Hanna na Lubelszczyźnie.


Powodem są względy ekonomiczne. Wójt Robert Lisowski mówi wprost, że potrzebuje pieniędzy na drogi i kanalizację. - Tymczasem na szkoły wydajemy ok. 13 mln zł. To ponad połowa budżetu. Do subwencji dla szkół podstawowych i gimnazjów dokładamy 2 mln zł - twierdzi wójt. Szacuje, że oddając szkoły stowarzyszeniom, oszczędzi 1,5 mln zł rocznie.


Nauczyciele biją jednak na alarm. - Pewna jest tylko likwidacja. Nie ma gwarancji, że stowarzyszenia podejmą się prowadzenia szkół, dostając tylko subwencję. Jeśli gmina nie radzi sobie z ich utrzymaniem, to jak mają sobie poradzić stowarzyszenia? - pytają.


Arkadiusz Boroń, prezes powiatowego oddziału Związku Nauczycielstwa Polskiego, przekonuje, że szkoły to nie miejsce na oszczędności. - Nie ma czegoś takiego jak tania, dobra edukacja. Jeśli radni przegłosują uchwałę o likwidacji szkół, to rozpoczniemy protest na skalę powiatu, bo ta decyzja może wywołać chęć podobnego oszczędzania w innych samorządach - mówi.


W gminie Iwanowice już teraz jest więcej szkół prowadzonych przez osoby prywatne niż samorząd. Z siedmiu podstawówek gmina zachowała cztery, a z czterech gimnazjów prowadzi jedno. Szkoły, które oddano osobom prywatnym, teraz dobrze sobie radzą, bo do każdego ucznia              w podstawówkach gmina oprócz subwencji dokłada około 400 zł rocznie, a do każdego gimnazjalisty prawie 4 tys. zł. Dlatego te placówki stać na dodatkowe wyposażenie.


Te „gminne” finanse mogą się jednak skończyć. Gdyby doszło do przekształcenia wszystkie szkoły dostaną tylko subwencję.


Choć będą też oszczędności na pensjach nauczycieli. W szkołach prowadzonych przez stowarzyszenia obowiązuje bowiem Kodeks pracy, a nie Karta nauczyciela z 18-godzinnym pensum, 13. pensją, feriami i wakacjami.


Już w ubiegłym roku w Iwanowicach był pomysł oddania wszystkich szkół stowarzyszeniom, ale nauczyciele i rodzice ostro zaprotestowali. Sprawa więc powraca. Dzisiaj radni mają podjąć decyzję.


- Budowaliśmy te szkoły nie po to, żeby ktoś teraz oszczędzał na edukacji. Nasze dzieci mają dobrych nauczycieli i wysoki poziom, zdobywają nagrody w konkursach wojewódzkich. Nie pozwolimy likwidować szkół i odejść dobrym nauczycielom - mówi Barbara Cygan, jedna z mam. - Edukacja to zadanie gminy, władze Iwanowic chcą się go pozbyć. Prawo na to nie pozwala - twierdzi Arkadiusz Boroń.


Mirosław Chrapusta, dyrektor Wydziału Prawnego w Urzędzie Wojewódzkim mówi, że zadanie edukacyjne będzie realizowane, jeśli stowarzyszenia w imieniu gminy poprowadzą szkoły. - Tylko czy rzeczywiście placówki zostaną utrzymane? Jeśli stowarzyszenia zaczną je likwidować, gmina będzie musiała odtworzyć szkoły. A to nie jest już ekonomiczne przedsięwzięcie - mówi.

"Nie chcemy skończyć jak górnicy" [ROZMOWA ZE SŁAWOMIREM BRONIARZEM]
Ministerstwa Edukacji Narodowej spotkała się z przedstawicielami Związku Nauczycielstwa Polskiego. - Domagamy się, żeby MEN potraktowało nas poważnie i żebyśmy za pół roku nie znaleźli się w sytuacji górników, którzy mówią: "byliśmy lekceważeni, pomijani" - mówił przed rozmową Sławomir Broniarz.

22 stycznia o godz. 9.30 kierownictwo Związku Nauczycielstwa Polskiego rozpoczęło spotkanie                z minister edukacji Joanną Kluzik-Rostkowską. Tematem spotkania są postulaty ZNP, m.in. rozpoczęcie negocjacji płacowych dotyczących wzrostu płac nauczycieli w roku 2016 i minimum 10-procentowych podwyżek. Do tego: powrót do systemowego rozwiązania regulacji wynagrodzeń nauczycieli od stycznia kolejnego roku, a nie od września oraz zwiększenia udziału płacy zasadniczej w ogólnym wynagrodzeniu nauczycieli. Nauczyciele oczekują też uporządkowania prawa oświatowego i rozpoczęcia prac nad ustawą o systemie oświaty.

O tym mówi "Wyborczej" Sławomir Broniarz.

Rozmowa z prezesem ZNP 

Justyna Suchecka: List do rodziców w sprawie przerwy świątecznej był zły, spoty promujące zawodówki też wam się nie podobały, bo powielają stereotypy. Ciągle krytykujcie MEN. Czy panu się cokolwiek podoba? 

Sławomir Broniarz: Tak. Np. idea bezpłatnego podręcznika i sześciolatki w szkołach.

Coś jeszcze? 

- Rzeczywiście, dość krytycznie oceniam funkcjonowanie resortu. I nawet do spraw, które uważam za trafione, mam zastrzeżenia. Np. przy podręczniku nie jestem pewien, czy to rzeczywiście MEN powinien go pisać. Z oceną wolałbym też poczekać do momentu, gdy resort wywiąże się z obietnicy i książki za darmo dostaną też starsi uczniowie. Fatalna jest jakość techniczna elementarza, on po prostu się rozkleja i rozpada.

MEN prowadzi sporo konsultacji społecznych. Nie możecie po prostu w nich uczestniczyć? 

- Tam wyznają zasadę Forda. Wyprodukuje każdy samochód, pod warunkiem że będzie koloru czarnego.

To znaczy? 

- Według mnie nie ma dialogu, tylko dyktat resortu. Tymczasem: nasza wiedza, doświadczenie, umiejętności  i refleksja nad tym, co się w oświacie dzieje, gwarantują, że pomysły i propozycje związkowe są poważne i mają uzasadnienie merytoryczne. Nie mamy ani złych intencji, ani nieodpowiedzialnych pomysłów. I przede wszystkim nie próbujemy wprowadzić zamętu do systemu oświaty, czego o MEN nie mogę powiedzieć. Uważam, że ustawę o systemie oświaty trzeba napisać na nowo, a nie ciągle przy niej majstrować.

Po co to robić? 

- Choćby dlatego, że dla sporej grupy po ciągłych poprawkach straciła czytelność i przypomina "śmietnik". Jest w niej ogromny bałagan tematyczny.

Co by pan zawarł w tej nowej ustawie? 

- Tylko cztery punkty: organy prowadzące szkoły i nadzór nad placówkami, zasady finansowania               i strukturę szkół.

Strukturę, czyli co? 
- Zostawiamy to, co jest, czyli podstawówki, gimnazja i szkoły średnie. A dodatkowo wprowadzamy do tego systemu przedszkola i zaczynamy je finansować z budżetu państwa, a nie samorządu. Mówimy               o tym już od 2007 r.

I nie chcecie gimnazjów likwidować? 

- One bronią się wynikami. To widać choćby w raporcie PISA. Są też elementem wyrównywania szans. Tak samo jak przedszkola, dlatego nam na nich tak bardzo zależy.  W gimnazjach są pewne mankamenty, ale nie da się tego leczyć - jak mawiał Lech Wałęsa - "tłukąc termometr, a problem się sam rozwiąże". Mamy tam problemy natury wychowawczej, więc musimy zdiagnozować, skąd się biorą   i jak z nimi walczyć. A diagnozę właściwie też już mamy: są liczne badania na ten temat.

A co z organami prowadzącymi szkoły? 

- Oczekujemy zapisów, że będą to mogły być tylko gminy, a nie jakieś spółki prawa handlowego, które oprócz edukacji mają się zajmować śmieciami czy kanalizacją. Jak w Środzie Wielkopolskiej czy Cieszanowie. To państwo poprzez samorządy odpowiada za kulturę edukacyjną.

A szkoły społeczne? 

- Z nimi nie walczymy, ale chcemy, żeby tam też mogły działać związki zawodowe.

Nadzór? 

- Potrzebna jest bardzo silna pozycja kuratora podległego ministerstwu a nie wojewodzie.

MEN proponuje zmiany: zwiększone kontrole, niezapowiedziane wejścia wizytatorów na lekcje. To się powinno panu podobać. 
- To już są kwestie techniczne, choć widzę, że budzą emocje. Ale u tych, którzy po prostu nie lubią słowa kontrola albo - niestety - mają się czego bać.

Znam nauczycielkę, która zaplanowała z uczniami co do minuty wizytowaną lekcję - kto, co             i kiedy ma mówić, gdy będzie pytać. 

- I to jest absurd. Niweczy nie tylko obserwację, ale i relację nauczyciela z dzieckiem. Taki nauczyciel podważa swój autorytet. Dla nas coś innego jest jednak ważniejsze w sprawie nadzoru. Np. żeby kurator mógł powstrzymać likwidację szkoły, gdy samorząd chce na niej zaoszczędzić. Proponujemy, żeby samorząd, jeśli chce likwidować szkołę, musiał mieć pozytywną opinię kuratora. A jak się nie zgadza              z odmową kuratora, to niech odwołuje się do sądu administracyjnego.

A co w proponowanym przez was układzie, gdzie rządzi kurator z dyrektorami szkół? 

- Uważam, że dziś dyrektor jest najważniejszym, ale często też najsłabszym ogniwem tego systemu. Dlatego dyrektorzy powinni być mniej zależni do samorządów i lepiej wynagradzani.

Może powinni mieć też ograniczoną liczbę kadencji? 

- Spieramy się o to w ZNP. Ja jestem za kadencyjnością, bo jeśli dyrektor ma dwie kadencje w podstawówce i jest dobry, to samorząd powinien zabiegać o to, by on z tej podstawówki poszedł na kolejny etap edukacji. I tam kolejną szkołą kierował dobrze.

A może mówimy o ustawie, bo wy nie chcecie rozmawiać o Karcie nauczyciela? 

- Dla nas Karta nie jest problemem.

Dla ministerstwa jest. Pani minister nazwała ją nawet kiedyś "grzybem na ścianie". 

- Czy to nie powinno politycznie dyskwalifikować pani minister? To populizm.                                                               Społeczny odbiór Karty jest zły, bo funkcjonujemy w sferze stereotypów, a nie rzeczowej znajomości tej ustawy. Obok górników jest to ulubiony temat Polaków. Wszyscy się na niej znają, i w dobrym tonie jest mówić, że jest zła. A przecież ona zapewnia wysoką jakość kształcenia bez względu na miejsce ulokowania szkoły. Wszystkie dyskusje o zwiększaniu liczby godzin czy zmniejszaniu wynagrodzenia to ratowanie szkoły kosztem nauczycieli, którzy przecież ją tworzą. To nie karta powinna być w dyskusji o szkole najważniejsza. Bo dla gminy, rodzica i jakości edukacji naprawdę ważna jest ustawa. Dlaczego? Bo rodzic chce mieć tanie przedszkole blisko domu, a to może mu dać ustawa, a nie likwidacja Karty.

Minister mówi, że "to przez Kartę nie można zwolnić leniwych, słabych nauczycieli". 

- A ja odpowiadam: problemem jest osoba dyrektora szkoły, a nie Karta.  Dyrektor ma dziś instrumenty, by złego pracownika pożegnać. Po pierwsze, nie musi go promować przy awansie zawodowym - powiedzieć wprost, jeśli nauczyciel nie spełnia kryteriów dla osiągnięcia kolejnego poziomu.   Po drugie, to dyrektor prowadzi obserwacje pracy nauczyciela, jego postępów, wkładanego wysiłku. Ta ocena wcale nie musi być pozytywna. Dyrektor może wstrzymać dodatek motywacyjny, ale też powiedzieć: mam bogatą dokumentację  z negatywnymi ocenami twojej pracy  i dziękuję ci.

A nauczyciel pójdzie do sądu pracy, domagając się przywrócenia.

- Jeśli dyrektor dopełni procedur, przeprowadzi wcześniej wiele obserwacji, to żaden sąd pracy złego nauczyciela nie przywróci. I Karta mu nie przeszkadza.

Czyli w Karcie nic nie chcecie zmieniać?

- Chcemy. Np. wprowadzić kolejny, piąty stopień awansu zawodowego. Dziś często zdarza się, że nauczyciel w wieku 45 lat osiąga najwyższy poziom awansu. Kolejny stopień sprawi, że będzie miał motywację, również finansową, by się dalej rozwijać. Chcemy rozmawiać z resortem o nowym systemie wynagradzania.

A co z urlopami zdrowotnymi? 

- Związek jest za większą kontrolą tych, którzy tego nadużywają. To my zaproponowaliśmy, żeby urlop dawał lekarz medycyny pracy, a nie pediatra czy lekarz pierwszego kontaktu.

Spotkaliście się już z komisarz Urszulą Augustyn. Po co? 

- Bo narasta napięcie między nami a MEN. Musimy rozmawiać i o tej pogarszającej się relacji,                  i dyskutować o podwyżce płac.Domagamy się, żeby MEN potraktowało nas poważnie i żebyśmy za pół roku nie znaleźli się w sytuacji górników, którzy mówią: "byliśmy lekceważeni, pomijani". Nie chcemy rozmawiać tak przed wyborami, chcemy teraz.

Chodzi tylko o pieniądze? 

- Nikt z nami nie rozmawia również o kształceniu i doskonaleniu nauczycieli. Dziś łatwo być nauczycielem. Tego nie chcemy. Nam zależy na jakości. Dlatego proponujemy odejście od nauki teorii              i przeniesienie ciężaru na praktykę oraz wychowawcze  i psychologiczne podejście do wykonywania tego zawodu.

Dwie panie minister wam to obiecują. Choćby przez szkoły ćwiczeń, które MEN i MNiSW stworzą razem. 

-To są na razie tylko obietnice. Oczekujemy rozwiązań systemowych. Szkoły ćwiczeń są potrzebne, ale to nie wszystko. Kiedy istniały licea pedagogiczne, obowiązkiem absolwenta było granie na przynajmniej jednym instrumencie. Wtedy nie było dyskusji o tym, kto może uczyć rytmiki w przedszkolu.
Nie chcemy, by każdy mógł zostać nauczycielem. A edukacja jest sprawą najważniejszą. To ona decyduje  o naszej przyszłości.

§ODPOWIEDZIALNOŚĆ DYSCYPLINARNA NAUCZYCIELI§
Poniższy schemat obrazuje odpowiedzialność dyscyplinarną nauczycieli, która dzieli się na odpowiedzialność: porządkową wynikającą z art. 75 ust. 2 Karty Nauczyciela (Dz. U. z 2006 r. nr 97 poz. 674 ze zmianami)
 i z Kodeksu Pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21 poz. 94 ze zmianami),

·
„szczególny rodzaj odpowiedzialności”, który nazywamy odpowiedzialnością dyscyplinarną

OBOWIĄZKI NAUCZYCIELA (art. 6 KN)

Nauczyciel obowiązany jest:

1)
 rzetelnie realizować zadania związane z powierzonym mu stanowiskiem oraz podstawowymi funkcjami szkoły: dydaktyczną, wychowawcza i opiekuńczą, w tym zadania związane z zapewnieniem bezpieczeństwa uczniom            w czasie zajęć organizowanych przez szkołę; 

2)
wspierać każdego ucznia w jego rozwoju;

3)
dążyć do pełni własnego rozwoju osobowego; 

4)
kształcić i wychowywać młodzież w umiłowaniu Ojczyzny, w poszanowaniu Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, 
w atmosferze wolności sumienia i szacunku dla każdego człowieka; 

5)
dbać o kształtowanie u uczniów postaw moralnych i obywatelskich zgodnie z ideą demokracji, pokoju i przyjaźni między ludźmi różnych narodów, ras i światopoglądów.

ODPOWIEDZIALNOŚĆ PORZĄDKOWA

Ustalona organizacja i porządek w procesie pracy:

•
regulamin działalności rady pedagogicznej,

•
statut szkoły,

•
zarządzenia dyrektora wydane w oparciu o obowiązujące przepisy,

•
regulamin pracy, 

•
zdyscyplinowanie w pracy (np. dyżury w czasie przerw międzylekcyjnych, punktualne rozpoczynanie i kończenie zajęć edukacyjnych, opieka podczas imprez i uroczystości szkolnych),

•
instrukcja o organizacji sprawdzianu i egzaminów,

Przepisy bezpieczeństwa  i higieny pracy, przepisów przeciwpożarowych

•
regulaminy pracowni, zabezpieczenie środków chemicznych, korzystanie z urządzeń elektrycznych itp.

Potwierdzanie przybycia i obecności w pracy oraz usprawiedliwianie nieobecności w pracy

•
zgodnie z regulaminem pracy

ODPOWIEDZIALNOŚĆ PORZĄDKOWA PRACOWNIKÓW

wynika z przepisów Kodeksu Pracy

Dział czwarty – Obowiązki pracodawcy i pracownika

Rozdział VI - Odpowiedzialność porządkowa pracowników 
(art. 108 – art. 113)

•
Nieobecność nieusprawiedliwiona w pracy,

•
Spóźnianie się do pracy, na lekcje, wychodzenie z lekcji,

•
Nieobecność nieusprawiedliwiona na zebraniu rady pedagogicznej,

•
Niewypełnienie dokumentacji szkolnej (wpisów tematów, wypełnienie arkuszy itp.)

•
Niepełnienie dyżurów podczas przerw międzylekcyjnych,

•
Odmowa sporządzenie protokołu z posiedzenia rady pedagogicznej,

•
Nie ustalanie przewidywanych ocen rocznych w terminie określonym w statucie,

•
Nieprzestrzeganie zadań zespołu nadzorującego sprawdzianu i egzaminów zewnętrznych

ODPOWIEDZIALNOŚĆ MATERIALNA PRACOWNIKÓW 

wynika z przepisów Kodeksu Pracy

Dział piąty - Odpowiedzialność materialna pracowników

Rozdział I – Odpowiedzialność pracownika za szkodę wyrządzoną pracodawcy 

(art. 114 – art. 122)

Rozdział II – Odpowiedzialność za mienie powierzone pracownikowi 

(art. 124 – art. 127)

ODPOWIEDZIALNOŚĆ DYSCYPLINARNA

Zakres odpowiedzialności: 

· uchybienie godności zawodu nauczyciela, 

· uchybienie obowiązkom nauczyciela wymienionych w art. 6 Karty Nauczyciela

Kto podlega odpowiedzialności dyscyplinarnej? 

Od dnia 24 sierpnia 2009 r. wszyscy nauczyciele, wychowawcy i inni pracownicy pedagogiczni zatrudnieni                               w przedszkolach, szkołach i innych placówkach wymienionych w art. 1 ust. 1 Karty Nauczyciela, (do dnia 23 sierpnia 2009 r. tylko ci nauczyciele, którzy w chwili popełnienia czynu byli nauczycielami mianowanymi lub dyplomowanymi)

Przepisy regulujące sprawy odpowiedzialności dyscyplinarnej: 

1)
Rozdział 10 „Odpowiedzialność dyscyplinarna” Karty Nauczyciela; 

2)
Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 22 stycznia 1998 r. w sprawie komisji dyscyplinarnych dla nauczycieli i trybu postępowania dyscyplinarnego (Dz. U. Nr 15, poz. 64)

TRYB POSTĘPOWANIA DYSCYPLINARNEGO

	Wniosek o wszczęcie postępowania wyjaśniającego
	Dyrektor szkoły, przedszkola 
lub innej placówki, 

Organ prowadzący szkołę, głównie wobec dyrektora szkoły lub placówki,

Związki zawodowe,

Wizytator, 

Informacja Prokuratora, Policji, Sądu,

Informacja prasowa jako źródło informacji

	Polecenie przeprowadzenia postępowania wyjaśniającego
	Kurator Oświaty w imieniu Wojewody

	Postępowanie wyjaśniające
	Rzecznik Dyscyplinarny dla Nauczycieli przy Wojewodzie lub jeden z zastępców Rzecznika

	Wniosek o wszczęcie postępowania dyscyplinarnego wraz z wnioskiem 
o karę lub umorzenie postępowania
	Rzecznik Dyscyplinarny dla Nauczycieli przy Wojewodzie lub jeden z zastępców prowadzących postępowanie wyjaśniające

	Postępowanie dyscyplinarne 
w pierwszej instancji
	Komisja Dyscyplinarna 
dla Nauczycieli przy Wojewodzie

	Postępowanie odwoławcze
	Odwoławcza Komisja Dyscyplinarna dla Nauczycieli (OKDN) przy ministrze właściwym do spraw oświaty                 i wychowania lub przy ministrze właściwym do spraw kultury i dziedzictwa narodowego

	Odwołanie od orzeczeń OKDN przy MEN i MK (Minister Kultury) – może składać każda ze stron postępowania
	Sąd Apelacyjny – sąd pracy i ubezpieczeń społecznych


ZAWIESZENIE W PEŁNIENIU OBOWIĄZKÓW NAUCZYCIELA

Dyrektor szkoły, a w stosunku do dyrektora organ prowadzący, może zawiesić nauczyciela   w pełnieniu obowiązków nauczyciela, jeżeli ze względu na powagę i wiarygodność wysuniętych zarzutów celowe jest odsunięcie nauczyciela od wykonywania obowiązków nauczyciela w szkole. (art. 83 Karty Nauczyciela).

Zawieszenie w pełnieniu obowiązków następuje, gdy wszczęte postępowanie karne albo złożony wniosek                          o wszczęcie postępowania dyscyplinarnego dotyczy naruszenia praw i dobra dziecka.

Zawieszenie z mocy prawa następuje, gdy nauczyciel jest tymczasowo aresztowany lub  w przypadku pozbawienia wolności w związku z występkiem karnym.

Decyzje w sprawie zawieszenia w pełnieniu obowiązków jest decyzją administracyjną, od której przysługuje odwołanie; odwołanie składa się do Komisji Dyscyplinarnej dla Nauczycieli przy Wojewodzie Małopolskim.

Zadania dyrektora

 Przygotowanie wniosku o wszczęcie postępowania wyjaśniającego:

1)
stwierdzenie zaistnienia wykroczenia lub uchybienia w pracy nauczyciela,

2)
dokonanie wstępnej analizy zaistniałego wykroczenia,

3)
badanie zasadności zarzutów, przeprowadzenie postępowania wyjaśniającego (ogląd miejsca zdarzenia, szkice z miejsca zdarzenia, rozmowy w pierwszej kolejności z poszkodowanymi lub pokrzywdzonymi, analiza dokumentacji szkolnej i innej związanej ze sprawą, wysłuchanie świadków zdarzenia, gromadzenie oświadczeń, rozmowy z uczniami, przeprowadzenie ankiet, zasięganie opinii, wezwanie Policji, itp.) czyli zebranie dowodów winy lub niewinności, 

4)
na zakończenie – rozmowa z obwinionym nauczycielem oraz

5)
rozstrzygnięcie co odpowiedzialności za to uchybienie: odpowiedzialność z kodeksu pracy za uchybienia przeciwko porządkowi pracy i wymierzenia kary porządkowej czy też odpowiedzialność dyscyplinarna.

2.
Przygotowanie formalnego wniosku o wszczęcie postępowania dyscyplinarnego, postawienie zarzutów lub obwinienie o czyn, w tym wymienienie konkretnego zarzutu lub czynu, okoliczności zdarzenia, wskazanie terminu i czasu zdarzenia lub czynu. Postawienie zarzutu może wynikać z pisma prokuratury lub z wyroku sądowego.

3.
Złożenie formalnego wniosku do Kuratora Oświaty (Wojewody) i załączenie teki akt osobowych obwinionego nauczyciela.

4.
Wykonywanie orzeczeń dyscyplinarnych i zacieranie kar dyscyplinarnych (Rozdział 7 rozporządzenia MEN) 

Zadania rzecznika dyscyplinarnego

Cel podstawowy: potwierdzenie popełnienia przez obwinionego nauczyciela zarzucanego Mu przewinienia 

Analiza wniosku co do spełniania warunków zasadności  (czy za popełnione przewinienie nauczyciel nie został ukarany karą porządkową zgodnie z art. 108 Kodeksu Pracy, czy nie nastąpiło przedawnienie odpowiedzialności dyscyplinarnej)

Prowadzenie postępowania wyjaśniającego, w tym: 

1)
przesłuchiwanie świadków,

2)
przesłuchiwanie biegłych, 

3)
zbieranie i przeprowadzanie wszelkich dowodów koniecznych do wyjaśnienia sprawy, 

4)
przesłuchanie obwinionego oraz umożliwienie mu złożenia wyjaśnień.

Przygotowanie dokumentacji sprawy.

Sporządzenie wniosku o wszczęcie postępowania dyscyplinarnego i skierowanie wraz z aktami sprawy i teczką akt osobowych obwinionego do Komisji Dyscyplinarnej lub umorzenie postępowania wyjaśniającego.

Uczestniczenie w rozprawie w charakterze strony.

Wnoszenie zażaleń na postanowienia i odwołań od orzeczeń komisji dyscyplinarnej pierwszej instancji do komisji drugiej instancji.

Składanie apelacji od orzeczeń Odwoławczej Komisji Dyscyplinarnej (OKDN).

Wykroczenie regulaminowe:

· spóźnienia do pracy,

· niepunktualne rozpoczynanie lekcji lub zajęć

· nieobecność nieusprawiedliwiona na zebraniu rady pedagogicznej,

· palenie papierosów w miejscach niedozwolonych,

· niewypełnienie dokumentacji szkolnej,

· nieprzestrzeganie zadań statutowych,

· nie pełnienie dyżurów podczas przerw międzylekcyjnych,

· odmowa sporządzania protokołu zebrania rady pedagogicznej,

· nie zachowanie zasad bezpieczeństwa w pracy i higieny pracy,

· …

Wykroczenia przeciwko obowiązkom wymienionym w art. 6 KN i uchybiające godności zawodu nauczyciela
· stosowanie kar cielesnych i przemocy fizycznej wobec uczniów, wychowanków,

· wyśmiewanie uczniów, uporczywe dokuczanie,

· czyny nierządne,

· udzielanie niedozwolonej pomocy uczniom podczas sprawdzianu i egzaminów zewnętrznych,

· naruszenie godności ucznia, przemoc psychiczna,

· naruszenie obowiązku trzeźwości w szkole,

· pozostawienie uczniów bez opieki podczas zajęć,

· fałszowanie dokumentów,

· skłócenie z radą pedagogiczną,

· naruszenie regulaminów szkolnych, przepisów bezpieczeństwa, stworzenie zagrożenia bezpieczeństwa,

· notoryczne naruszanie regulaminów, po wyczerpaniu możliwości stosowania kar porządkowych,

· spożywanie alkoholu z młodzieżą,

· ujawnianie spraw poruszanych na zebraniach rady pedagogicznej oraz dotyczących uczniów,

· skazanie wyrokami sądowymi, w tym wyrokami za przestępstwa umyślne,

· …
Uwaga: są wykroczenia, które można zakwalifikować do regulaminowych i dyscyplinarnych.
· Molestowanie seksualne. Przemoc fizyczna

· KRYTYCYZM zdarza się każdemu bywa go niekiedy nadmiar jest agresywny jest nawet złośliwy 
· INCYDENTALNOŚĆ (emocje, czujemy przesadę, czujemy coś złego
) albo MA CHARAKTER STAŁY                                   I UPORCZYWY (osoba nie ma żadnych wątpliwości, co swojego postępowania)

· TERRORYZM EMOCJONALNY (MOLESTOWANIE MORALNE) (uporczywe dokuczanie, upokarzanie, ironiczne uwagi, gesty, wpędzanie innych w poczucie winy lub niższości, zniechęcanie, odbieranie wiary w siebie)
Prawo w oświacie. 
Zadania szkoły, dyrektora i nauczycieli.

Zadania dyrektora

· Poznawanie i analizowanie prawa,

· Tworzenie prawa wewnątrzszkolnego,

· Przestrzeganie przepisów dotyczących organizacji pracy szkoły,

· Przestrzeganie statutu szkoły,

· Informowanie nauczycieli i innych pracowników szkoły, uczniów oraz rodziców o obowiązujących przepisach prawa, w tym zmian,

· Organizowanie komunikowania zainteresowanych stron zmianami w prawie,

· Stosowanie prawa

Zadania rady pedagogicznej 

Tworzenie prawa wewnątrzszkolnego:

· przygotowywanie projektu zmian do statutu szkoły,

· uchwalanie statutu szkoły, w przypadku braku rady szkoły,

· uchwalanie regulaminu działalności rady pedagogicznej,

· podejmowanie uchwał, np. w sprawie wyników klasyfikacji i promocji uczniów, w sprawie innowacji i eksperymentów,

· uchwalania programu wychowawczego i programu profilaktyki,

· ustalanie kryteriów oceny zachowania,

· określenie szczegółowych warunków i sposobu oceniania wewnątrzszkolnego uczniów

· Przestrzeganie prawa, zwłaszcza prawa oświatowego

Zadania nauczyciela w zakresie prawa oświatowego
· poznawanie przepisów dotyczących systemu oświaty, 

· poznawanie przepisów niektórych innych ustaw takich jak: o pomocy społecznej, konwencja o prawach dziecka, o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie,

· umiejętność posługiwania się przepisami dotyczącymi systemu oświaty,

· przestrzeganie przepisów prawa, w tym statutu szkoły,

· współtworzenie prawa szkolnego,

· informowanie o prawie szkolnym, zmianach w prawie, uczniów i ich rodziców

· ZNAJOMOŚĆ PRAWA OŚWIATOWEGO

Wybrane zadania nauczyciela

· Posługiwanie się właściwym, ogólnym słownictwem i rozumienie tego słownictwa (ustawa, rozporządzenie, zarządzenie, artykuł, uchwała, paragraf, ustęp, tiret itp.),

· Rozumienie niektórych procedur prawnych (podejmowanie uchwał, głosowanie, aklamacja, projekt uchwały, ważność głosowania, podejmowanie decyzji, tryb skargowy, tryb odwoławczy),

· Znajomość i posługiwanie się właściwym słownictwem oświatowym, np. w sprawie oceniania (wymagania edukacyjne, okres, semestr, ocenianie bieżące, roczne, końcowe, kryteria, podstawa programowa, innowacja itp.)

· Pełna znajomość statutu placówki

Rozporządzenie MEN z dnia 2 listopada 2000r. w sprawie kryteriów i trybu dokonywania oceny pracy nauczyciela, trybu postępowania odwoławczego oraz składu i sposobu powoływania zespołu oceniającego (Dz. U. Nr 98 poz. 1066 ze zmianami)

§ 2

6.
Kryterium oceny pracy nauczyciela stanowi realizacja zadań określonych 
w art. 6 Karty Nauczyciela i art. 4 ustawy, zadań statutowych szkoły oraz obowiązków określonych w art. 42 ust. 2 Karty Nauczyciela – ustalony 
w wyniku sprawowanego nadzoru pedagogicznego. 

8.
Dyrektor szkoły dokonuje oceny pracy nauczyciela, uwzględniając w szczególności:

1)
poprawność merytoryczną i metodyczną prowadzonych zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych, prawidłowość realizacji innych zadań zawodowych wynikających ze statutu szkoły, w której nauczyciel jest zatrudniony, kulturę i poprawność języka, pobudzanie inicjatywy uczniów, zachowanie odpowiedniej dyscypliny uczniów na zajęciach; 

2)
aktywność nauczyciela w doskonaleniu zawodowym,

3)
działania nauczyciela w zakresie wspomagania wszechstronnego rozwoju ucznia, z uwzględnieniem jego możliwości potrzeb,

4)
przestrzeganie porządku pracy (punktualność, pełne wykorzystanie czasu lekcji, właściwe prowadzenie dokumentacji)

Ustawa o systemie oświaty

Art. 4

Nauczyciel w swoich działaniach dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych ma obowiązek kierowania się dobrem uczniów, troską o ich zdrowie, postawę moralną i obywatelską z poszanowaniem godności osobistej ucznia
Art. 22a

1.
Nauczyciel ma prawo wyboru (programu wychowania przedszkolnego, programu nauczania oraz) podręcznika spośród (programów i) podręczników dopuszczonych do użytku szkolnego.

2.
Nauczyciel przedstawia dyrektorowi szkoły program wychowania przedszkolnego lub program nauczania. Dyrektor szkoły, po zasięgnięciu opinii rady pedagogicznej, dopuszcza do użytku w danej szkole zaproponowany przez nauczyciela program wychowania przedszkolnego lub program nauczania. (Nauczyciel ma prawo opracowania własnego programu wychowania przedszkolnego lub programu nauczania.)

Art. 40

2.
Nauczyciele szkół zatrudniających mniej niż 3 nauczycieli są członkami rady pedagogicznej, której jest podporządkowana szkoła filialna. 

3.
W skład rady pedagogicznej wchodzą: dyrektor szkoły lub placówki i wszyscy nauczyciele zatrudnieni w szkole lub placówce oraz pracownicy innych zakładów pracy (…)

Art. 43

3.
Osoby biorące udział w zebrani rady pedagogicznej są zobowiązani do nieujawniania spraw poruszanych na posiedzeniach rady pedagogicznej, które mogą naruszać dobra osobiste uczniów lub ich rodziców, a także nauczycieli i innych pracowników szkoły lub placówki.

Art. 60

1.
Statut szkoły lub placówki publicznej powinien określać 
w szczególności: 

5)
zakres zadań nauczycieli oraz innych pracowników szkoły lub placówki,

Ustawa – Karta Nauczyciela

Art. 6

Nauczyciel obowiązany jest:

1)
 rzetelnie realizować zadania związane z powierzonym mu stanowiskiem oraz podstawowymi funkcjami szkoły: dydaktyczną, wychowawcza i opiekuńczą w tym zadania związane z zapewnieniem bezpieczeństwa uczniom w czasie zajęć organizowanych przez szkołę; 

2)
wspierać każdego ucznia w jego rozwoju;

3)
dążyć do pełni własnego rozwoju osobowego; 

4)
kształcić i wychowywać młodzież w umiłowaniu Ojczyzny, w poszanowaniu Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, w atmosferze wolności sumienia i szacunku dla każdego człowieka; 

5)
dbać o kształtowanie u uczniów postaw moralnych i obywatelskich zgodnie z ideą demokracji, pokoju i przyjaźni między ludźmi różnych narodów, ras i światopoglądów.
Art. 42

2.
 W ramach czasu pracy, o którym mowa w ust. 1, oraz ustalonego wynagrodzenia nauczyciel zobowiązany jest realizować:

1)
zajęcia dydaktyczne, wychowawcze i opiekuńcze prowadzone bezpośrednio z uczniami lub wychowankami albo na ich rzecz, w wymiarze określonym w ust. 3 lub ustalonym na podstawie ust. 4a albo ust. 7; 

2)
inne zajęcia i czynności wynikające z zadań statutowych szkoły, w tym zajęcia opiekuńcze i wychowawcze uwzględniające potrzeby i zainteresowań uczniów: …; 

3)
zajęcia i czynności związane z przygotowaniem się do zajęć, samokształceniem i doskonaleniem zawodowym.

Rozporządzenie MEN z dnia 30 kwietnia 2007r. w sprawie warunków i sposobu oceniania, klasyfikowania  i promowania uczniów i słuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianów      i egzaminów w szkołach publicznych (Dz. U. Nr 83 poz. 562 ze zmianami)

PRZYKŁADY

§ 3

3.
Ocenienie wewnątrzszkolne obejmuje:

1)
formułowanie przez nauczycieli wymagań edukacyjnych niezbędnych do uzyskania poszczególnych śródrocznych i rocznych (semestralnych) ocen klasyfikacyjnych z obowiązkowych i dodatkowych zajęć edukacyjnych;

2)
ustalanie …

§ 4

1.
Nauczyciele na początku każdego roku szkolnego informują uczniów oraz ich rodziców (prawnych opiekunów) o:

1)
wymaganiach edukacyjnych niezbędnych do uzyskania poszczególnych śródrocznych i rocznych (semestralnych) ocen klasyfikacyjnych z obowiązkowych i dodatkowych zajęć edukacyjnych, wynikających                             z realizowanego przez siebie programu nauczania; 

2)
sposobach sprawdzania osiągnięć edukacyjnych uczniów;

3)
 warunkach i trybie uzyskania wyższej niż przewidywana rocznej (semestralnej) oceny klasyfikacyjnej                       z obowiązkowych i dodatkowych zajęć edukacyjnych.

2.
Wychowawca klasy na początku każdego roku szkolnego informuje uczniów oraz ich rodziców (prawnych opiekunów) o warunkach i sposobie oraz kryteriach oceniania zachowania, warunkach i trybie uzyskania wyższej niż przewidywana rocznej oceny klasyfikacyjnej zachowania oraz skutkach ustalenia uczniowi nagannej rocznej oceny klasyfikacyjnej zachowania.

§ 6

1.
Nauczyciel jest obowiązany, na podstawie opinii publicznej poradni psychologiczno-pedagogicznej, w tym publicznej poradni specjalistycznej, dostosować wymagania edukacyjne, o których mowa w § 4 ust. 1 pkt 1, do indywidualnych potrzeb psychofizycznych i edukacyjnych ucznia, u którego stwierdzono zaburzenia i odchylenia rozwojowe lub specyficzne trudności w uczeniu się, uniemożliwiające sprostanie tym wymaganiom,                                 z zastrzeżeniem ust. 2 i 3.

2.
…

§ 10

9.
Przed rocznym (semestralnym) klasyfikacyjnym zebraniem plenarnym rady pedagogicznej nauczyciele prowadzący poszczególne zajęcia edukacyjne oraz wychowawca klasy są zobowiązani poinformować ucznia                      i jego rodziców (prawnych opiekunów) o przewidywanych dla niego rocznych (semestralnych) ocenach klasyfikacyjnych z zajęć edukacyjnych i przewidywanej rocznej ocenie klasyfikacyjnej zachowania, w terminie                     i formie określonej w statucie szkoły.

SŁOWNICZEK

OBWINIONY - nauczyciel, któremu postawiono zarzut dokonania przewinienia (w myśl przygotowywanej nowelizacji: nauczyciel, któremu postawiono zarzut we wniosku o wszczęcie postępowania dyscyplinarnego).

OBROŃCA - wskazana przez obwinionego nauczyciela osoba, która pełni tą rolę z wyboru (obrońca z wyboru) lub wskazana przez komisję dyscyplinarna (obrońca z urzędu). Obrońcą może być każdy z wyjątkiem członka komisji przed którą toczy się postępowanie. W szczególności obrońcą może być np. adwokat, radca prawny, nauczyciel akademicki. Obwiniony może mieć dwóch obrońców.

RZECZNIK DYSCYPLINARNY - wskazany przez organ, przy którym działa komisja, pracownik zatrudniony                      w kuratorium oświaty, Ministerstwie Edukacji Narodowej oraz Ministerstwie Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Rzecznik może mieć zastępców.

CZŁONEK KOMISJI DYSCYPLINARNEJ - powołany przez organ, przy którym działa komisja nauczyciel zatrudniony w przedszkolu, szkole i innej placówce wymienionej w art. 1 ust. 1 KN, nauczyciel zatrudniony w urzędach organów administracji rządowej na stanowisku wymagającym kwalifikacji pedagogicznych. Warunki zgłaszania i powoływania kandydatów na członków komisji określa § 7 ust. 3 rozporządzenia MEN.

Uwaga: skład komisji powinien być reprezentatywny dla danego województwa.

PRZEWODNICZĄCY KOMISJI - jak wyżej w porozumieniu ze związkami zawodowymi zrzeszającymi nauczycieli. Przewodniczący może mieć zastępców.

Opracowanie

JANUSZ SZKLARCZYK

Rzecznik Dyscyplinarny dla Nauczycieli

Przy Wojewodzie Małopolskim
 

�  z 2006r. Nr 170 poz. 1218, Nr 220 poz. 1600; z 2007r. Nr 17 poz. 95, Nr 80 poz. 542, Nr 102 poz. 689, Nr 158 poz. 1103, Nr 176 poz. 1238, Nr 191 poz. 1369, Nr 247 poz. 1821; z 2008r. Nr 145 poz. 917, Nr 227 poz. 1505; z 2009r. Nr 1 poz. 1, Nr 56 poz. 458, Nr 67 poz. 572, Nr 97 poz. 800


�  spóźnianie się na lekcje, wychodzenie z lekcji to także pozostawianie uczniów bez opieki czyli naruszenie obowiązku zapewnienia uczniom bezpieczeństwa
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